救災善後與立法會選舉並不矛盾

議事論事 子言

大埔宏福苑五級火雖 已撲滅,但帶來的巨大傷 痛至今難以消散,全城沉 浸在哀傷之中。在如此沉

重時刻,社會出現應否推遲立法會選舉的 聲音。筆者理解這份對逝者的哀思,更理 解推進善後工作的高度迫切性。但應當看 到,抗災救災與立法會選舉兩者並不衝突、 不矛盾。依法推進立法會選舉、選出新一 屆立法會議員,發揮好議會應有的功能, 才能更有效地推進善後工作,也才能更好 地回應香港社會對於強化安全制度的民意 訴求。

昨日警方災難遇害者辨認組(DVIU) 繼續在宏福苑搜索,進入宏建閣、宏泰閣 及宏盛閣,並已完成宏建閣及宏泰閣的搜 索工作。截至昨午4時,死亡人數已升至 146人,包括DVIU找到的18具遺體,不排 除死亡數字會再上升。

這是香港數十年來最為嚴重的火災。 如此巨大傷亡所帶來的哀痛,是無法在短 時間內消除的。正因如此,連日來,不 論是在全港18區弔唁處,還是在大埔宏 福苑旁的廣福休憩處,都有大量市民前 往致哀。以昨日為例,到休憩處弔唁的 市民長龍遠至太和,甚至要排隊2小時 才能進入。大家手持鮮花,身穿素衣, 有的全家出動,有的偕伴而來,默然有 序。

「救災為先 |不影響選舉

顯而易見,眼前救災善後是應當優先 處理的工作。而隨着立法會選舉12月7日 的投票日臨近,還有不到一周時間,有討 論認為應當押後選舉,以便集中精力做好 善後救災工作。出現這種聲音是十分正常 的。但其實,兩者同時進行,並不會有矛

首先,「救災為先」是毋庸置疑的原 則,不論選舉是否押後,救災工作必定會 是政府工作的最高優先,絕不會因選舉而 停頓。有人擔心政府無法兼顧兩方面工作,

這是多慮了。自災難發生後,政府已啟 動「全政府動員|機制,及時高效落實 一系列工作。正如過去幾天市民所看到 的,政府圍繞滅火救援、傷者救治、善 後支援、全面調查四大核心工作,全速 推進。受災居民從緊急資金的發放,到 居住等其他生活所需,都得到妥善關顧。 特區政府此方面的工作決心、擔當,毋 須質疑。

其次,立法會選舉已有完備的安排 準備。立法會選舉涉及全港413萬選民, 以及數百個票站,更要進行點票工作, 工作的確十分繁重。但相關安排自多月 前就已經落實到位,從選票的印製、選 民選舉通知的安排,以及具體負責點票 的人員等等,都可以說是「萬事俱 備」。雖然不排除有人或需要參與救災 善後工作,但相關人員完全可以及時得 到填補。可以這麼說,立法會選舉工作 的推進,不會對救災工作有任何實質性

最後也是最重要的是,依法選出第八 屆立法會,對於救災及善後工作十分重要。 立法會既與政府相互配合又相互制衡,肩 **頁制定法律、審議撥款等重任**。新一屆議 員就任後,可以檢視目前消防安全和建築 物管規例需否完善,以至舊樓維修和市區 更新是否到位,也可迅速審批災後支援和 重建撥款。反之,如果出現立法會「真空 期丨,對於善後工作乃至整個香港的發展, 未必有利。讓新一屆立法會在社會經歷悲 痛後立即投入運作,是更好回應民意訴求 的有效之舉。

在過去幾天,香港社會全面動員、愛 心接力,從大企業到小店舖,從慈善機構 到普通市民,「有錢出錢,有力出力」, 善行義舉數不勝數、感人至深。這強大的 正能量為受災民眾帶來希望與慰藉,也讓 人們再次見證這座城市的堅韌和溫暖。同 時,正在準備第八屆立法會選舉的全體候 選人及其團隊,也是抗災救災的一支十分 重要力量,他們迅速調整工作暫停選舉宣 傳,把全部工作重心轉到抗災救災上,經 受住了考驗。

符合香港整體利益

他們當中,有的換上義工服裝,聯絡 整合相關社區團體與義工隊伍;有的通宵 堅守在臨時庇護中心,向災民分發物資, 並協助政府部門維持秩序;有的身體力行, 前往捐血站獻血;還有的深入所在社區巡 查住宅修繕工程,督促排查安全隱患。他 們的表現,讓人感受到高質量民主所應有 的高質量候選人。

第八屆立法會選舉即將迎來投票日, 共同經歷重大災難考驗,將能進一步堅 定候選人為民服務的信念,並以更有針 對性的政綱和行動來實現諾言。由此而 產生的新一屆立法會,一定能夠與特區 政府和社會各界一起做好抗災救災工作, 渡過難關。因此,救災善後與立法會選 舉,兩者可以並行不悖,這符合香港的 實際情況,也符合社會整體利益。

豈能被謬論誤導阻撓政府救災

議論風生 林鳴謙

大埔宏福苑火災發生後, 人們看到的是消防員逆火前行 的背影,是醫護不眠不休的搶 救,是社會各界連夜支援的行

動。然而在一些社交平台及「黃絲」媒體之上, 有人故意「帶節奏」,將矛頭對準政府,更炮 製所謂「人禍論」,意圖將尚在調查中的事故 強行貼上政治標籤,將公共危機轉化為政治對 立。這是對救援者的「大不敬」,是對整個社 會情緒的不負責任,也是對政府救災努力的阻

有人刻意「帶節奏 |製造分化

火災發生後,特區政府在第一時間啟動緊 急應對機制,消防、醫療、警務、工程、社會 服務迅速聯動:消防隊伍立刻深入高層煙火之 中展開搜尋與破拆;醫療系統啟動大規模傷者 分流與急救;社會部門啟動家屬支援與住宿安 置;警務單位投入秩序維護及資訊核實。同時, 行政長官李家超主持跨部門工作會議,動員、 部署救災工作,政府多次召開記者會,提供災 情進展。整個救援反應是立體的,是多部門、 多層次同步推進的,總體上是務實而高效的。

尤為重要的是,這次救災不是香港孤力承 擔。火災後,習近平主席第一時間了解情況並 作出重要指示,深切慰問並要求全力救援、全 力善後。之後,中央港澳辦主仟夏寶龍第一時 間部署落實,成立中央港澳辦工作小組,副主 任農融於11月27日凌晨率隊趕赴香港,在香港 直接落地展開支援工作。此外,中央還協調廣 東省為火災救災工作提供協助和支援,根據特 區政府提出的需求,迅速調集、支援有關救援 裝備和醫療物資及耗材。這種迅速行動,既體 現了中央對香港的真切關懷,又強化了在緊急 危難時刻的跨境協調能力,也讓香港社會深刻 感受到國家力量在背後的強大支撐。

在救災持續推進、事故仍在科學調查之時, 一些聲音卻趁亂挑動情緒。他們並非等待調查 結果,而是急於定性為「制度失敗」與「必然 結果 | ;他們不是關心真相和改善,而是尋求 借題發揮挑戰政府公信力。他們選擇忽略一線 救援者的艱苦努力,只是抓住個別細節進行放 大與扭曲,甚至刻意引導社會情緒,把災難當 成工具,把苦痛作為「口實」,實在令人哀嘆。

這種聲音看似是替市民「伸張」,實則是 對整個社會的情緒綁架;看似在追求「眞相」, 實則是在阻礙眞相水落石出。他們利用的不是 證據,而是焦慮;販賣的不是分析,而是憤怒; 追求的不是改善,而是對立。尤其是「人禍論」 這種輿論武器,往往在災難尚未完全調查之前 就開始散播,其目標不是查明真相,而是讓社 會先入為主地相信「政府一定有責任」,從而 削弱政府在救災與善後上的信仟基礎。

社會凝聚共識攜手前行

任何災難背後都有主客觀因素,責任是 否存在、是否涉及人為,必須依據科學調查 與專業分析,而不是依靠情緒判斷或湊熱鬧 式定性。「寧錯殺,不放過」的情緒氛圍, 最終傷害的不僅是政府,更是理性、公正與 良善的社會。

香港不是第一次面對難關,香港社會曾經 一起走過沙士的恐懼、南丫海難的悲痛、新冠 疫情的艱辛。但應記得,這座城市不是因為責 難而走出泥濘,而是因為互信與團結重新站起。

現時社會最需要的,是凝聚共識,而不是 擴大裂痕;是攜手並肩,而不是互相指責。只 要保持信任與冷靜,相信理性,相信專業,相 信制度,更相信這座城市本身的力量,不讓政 治操弄損害救災工作效率,香港就一定能在這 次考驗中愈加成熟、堅韌與穩定。

全國港澳研究會會員

警惕以災亂港 共護香江安寧

港事港心 宇文

大埔宏福苑的五 級大火,至今造成 146人罹難、79人受 傷,數千名居民流離

失所。但在特區政府全力展開救援, 各界眾志成城為災民送上溫暖,社會 共克時艱的時刻。一些亂港分子卻「以 災亂港」,散播謠言、挑動對立,妄 圖將災民的苦難化作政治操弄的工具。 這不僅踐踏人性底線,更暴露出其分 裂香港、破壞穩定的險惡用心。

這些亂港分子已形成固定套路。 他們未經任何調查的情況下,便將火 災迅速蔓延原因歸咎於內地製造的防 護網,這種甩鍋的套路,是亂港分子 的慣用手法,其目的就是煽動仇恨, 製造對立,將香港社會推向分裂的深 淵。這些行徑,徹底暴露了亂港分子 將人命視為政治操弄工具的冷血本質, 其道德淪喪令人髮指。

迅速行動斬斷謠言鏈條

亂港分子的煽動行為,早已突破 人性與法治的底線。他們躲在暗處編 造「政府逼迫災民支付天價酒店費 | 「消防員救援不力」等假消息,抹黑 特區政府和救援人員,煽動災民的不 滿情緒。這些行徑與此前亂港分子藉 各類事件造謠生事、破壞秩序的手段 如出一轍,本質上都是妄圖動搖香港 法治根基、阻礙繁榮穩定的行徑。他 們無視災民的痛苦,在傷口上撒鹽, 視遇難者、遇難者家屬、痛失家園的 災民為政治博弈的工具,簡直是卑鄙 齷齪、泯滅人性。

對於有人在網上散播別有用心的 言論,警方國安處迅速採取執法行動, 日前拘捕一名男子。據悉,被捕男子 於火災發生後在網上成立關注組,提 出所謂的「訴求|及發起聯署,涉嫌 藉大埔宏福苑火災意圖煽動。

面對「以災亂港」的逆流,特區 政府和中央駐港機構迅速行動,以法 治之劍斬斷謠言鏈條。駐港國安公署 發言人指出,在中央政府和祖國內地 強大支援下,香港特區政府以「當家 人」、「第一責任人」的擔當和勇毅, 帶領社會各界發揚獅子山精神,團結 一致抗災救災、共克時艱。同時,政 府相關部門及時澄清事實眞相,揭露 批駁亂港分子妖言惑衆、混淆視聽的 邪惡圖謀,調查制止別有用心者藉災 **生事、「以災亂港」的不軌言行。**相 信廣大市民定會擦亮眼睛、識別禍心, 警惕一些人故伎重施,打着「為民請 願」的旗號挑動對抗撕裂社會,不受 蠱惑、排除干擾,與特區政府一道, 齊心協力做好善後工作,幫助受災市 民重回安全穩定的生活軌道。

保安局局長鄧炳強強調,這些有 心人散播不正確的消息是希望分化社 會,社會應團結一致、一起處理好善 後工作,不應該讓想搞亂香港的人有 仟何空間。與此同時,媒體和市民紛 紛發聲,揭穿亂港分子謊言,批駁有 關謬論。

香港國安法頒布實施,築牢了維 護國家安全的法治屏障,任何「以災 亂港」、危害國家安全的行徑,都難 逃法律制裁。此次事件再次證明,國 安法是香港的「定海神針」,更是守 護市民安寧的「護身符」。

與亂港分子的冷血操弄形成鮮明 對比的,是香港社會的守望相助精神, 和內地血濃於水的同胞情誼。火災發 生後,特區政府迅速啟動應急機制, 行政長官主持跨部門工作會議,各司 局長通宵值守;1200多名消防救護人

員冒着生命危險連續奮戰;志願者徹 夜為災民提供物資,企業慷慨捐款捐 物,臨時庇護中心裏處處可見互助的 溫暖。中央政府第一時間表達關懷, 廣東省調集救援物資馳援,內地企業 和社會團體踴躍捐款,一批批飽含深 情的物資跨越深圳河送到災民手中。 這一幕幕感人場景,生動詮釋了「一 方有難,八方支援」,也印證了「內 地香港一家親 | 的血脈深情。這種真 情實感,是任何謠言和煽動都無法撼 動的,是任何政治病毒都無法侵蝕的。

堅定信心 團結一致

香港經歷的風雨顯示,每一次危 機都是對城市韌性的考驗,每一次挑 戰都是對市民團結的檢驗。面對「以 災亂港」的圖謀,我們必須保持高度 警惕,識破亂港分子的險惡用心,更 要堅定信心,團結一致。我們堅信, 在中央政府的堅強領導下,在特區政 府的積極作為下,在社會各界的共同 努力下,香港定能戰勝困難,走出陰 霾。維護國家安全是香港繁榮穩定的 根本前提,是每一位市民的切身利益 所在。任何挑戰「一國兩制」底線、 破壞法治秩序的行為,都如同病毒般 危害社會肌體,必須堅決清除。

香港的未來掌握在每一位熱愛香 港、守護家園的港人手中。讓我們攜 手並肩,以法治為盾,以團結為劍, 斬斷分裂圖謀,驅散政治陰霾。經歷 過風雨洗禮的香港,必將更好融入和 服務國家發展大局,續寫「一國兩制」 的新篇章。那些妄圖「以災亂港」的 跳樑小丑,終將淪為笑談。唯有團結, 才能擊碎陰謀;唯有法治,方能守護 安寧。香江兒女,當同心同行,共護 家園! 智庫究研員

日武力介入台海必遭迎頭痛擊



日本首相高市早苗公然妄稱「台灣有 事 | 可能構成日本「存亡危機事態 | 的涉 台露骨挑釁言論,粗暴干涉中國內政,且 不思悔改,拒不撤回錯誤言論,日本政府 也不斷為其錯誤言論強行辯解。而在來自 國內外壓力面前,高市早苗稱「日本從未 關閉對話大門,但我們將採取行動捍衛應 當捍衛的事情丨,這種模棱兩可的表態, 根本無法蒙混過關。中國人民始終保持對 日本軍國主義的高度警惕,日本膽敢發動 侵略必遭迎頭痛擊。

高市早苗作為日本首相發表的涉台言 論,其核心是公然挑戰二戰後確立的國際 秩序,企圖通過武力威脅干涉中國內政, 這不僅對中日關係造成嚴重衝擊,也為整 個東亞地區的和平穩定埋下了巨大隱患。 高市早苗和日本如此頑固立場,暴露了日 本右翼勢力的持續抬頭和軍國主義的陰魂

軍國主義野心暴露無遺

高市早苗的錯誤言論理所當然遭到中

國和國際社會,以及日本國內的廣泛批評,

其原因有五個方面:

一是從國際關係與法理看,高市早 苗的挑釁言論公然違背中日四個政治文 件精神和一個中國原則,背棄了日本在 《中日聯合聲明》中的政治承諾,其危 害是破壞中日關係的政治基礎,侵蝕國 家間的外交信義,對國際法治構成嚴重 挑戰。

二是從地區安全與和平看,高市早苗 是首個在任首相第一次將台灣有事與行使 「集體自衛權」掛鈎,暗示將武力介入台 海,是二戰後日本領導人前所未有的危險 挑釁,其危害在於嚴重破壞東亞和平穩定, 推高地區武裝衝突風險,可能導致日本再 次走上軍國主義老路。

三是從歷史認知與責任看,高市早苗 無視日本軍國主義的侵略歷史和對台灣的 殖民罪行,是對「村山談話」代表的和平 與反省精神的公然背叛,其危害在於誤導 日本年輕一代的歷史認知,淡化加害責任, 阻礙基於歷史真相的和解。

四是從與「台獨|勢力勾連看,高市 早苗向島內「台獨」分裂勢力發出嚴重的 錯誤信號,充當其所謂的「保護者」,企 圖鼓動分裂行徑,其危害在於助長「台獨 |

勢力的冒險心理,破壞兩岸和平,將台 灣同胞置於險境,損害中華民族的整體

五是從日本國內政治看,高市早苗利 用外部衝突和緊張局勢,服務於其國內脆 弱的政治基礎,動員右翼勢力,是嚴重的 政治誤判,其危害在於將日本國家利益捆 綁在危險的戰車上, 犧牲日本民眾的和平 生活,其政策不具有可持續性。

正如《解放軍報》發表的文章指出, 日方雖然擺出「願意對話|「試圖溝通| 的姿態,卻絕口不提收回錯誤言論。在 事實真相與國際正義面前,這種試圖含 糊其詞蒙混過關的伎倆顯得尤為拙劣, 只會使日本當局越線挑釁、挑戰戰後國 際秩序、復活軍國主義的野心暴露無遺, 只會遭到中國和國際社會的堅決阻擊。 日方如果真心想發展中日戰略互惠關係, 構建契合新時代要求的建設性、穩定的 中日關係,就應該恪守中日四個政治文 件精神和所作政治承諾,立即收回錯誤

文章強調,日方膽敢武力介入台海局 勢,將構成侵略行為,中方將堅決行使《聯 合國憲章》和國際法賦予的自衛權,堅定 捍衛國家主權和領土完整。

然而,自不量力且無知的高市早苗忘 記了日本是二戰戰敗國,日本政府更背負 着三座無法撼動的「大山」:

一是「戰敗國」的禁錮。《波茨坦公 告》明確「必須永久鏟除」日本「妄欲征 服世界者之權威及勢力」,故而1946年《日 本國憲法》第九條明確放棄戰爭權及集體 自衛權原則。雖然安倍政府2015年強行通 過新安保法案,解禁集體自衛權,但日本 的軍事力量只能是「自衛隊」而非「國防

二是美國對日本的警惕。日本偷襲珍 珠港給美國留下慘痛記憶,正因為如此, 1945年9月22日,美國在《佔領初期美國 對日政策》中明確美國佔領日本的最終目 標,其一是確保日本不再成為世界安全與 和平的威脅。其二是最終建立一個和平 與負責的政府。這也是日前美國總統特 朗普在電話裏敲打高市早苗的深層次原

捍衛主權決心堅如磐石

三是「敵國條款」鉗制。敵國條款是 二戰後由世界反法西斯同盟在《聯合國憲 章》中對日本、德國等法西斯國家所訂立 的相關約束性條款,旨在防止侵略戰爭重 演。這也是中國駐日使館11月21日在社交 平台以中日雙語發聲,重申《聯合國憲章》 中的「敵國條款」、中國常駐聯合國代表 傅聰11月22日致函聯合國秘書長古特雷斯, 向190多個聯合國會員國通報中方立場,指 出若日本武力介入台海即構成侵略,中方 將依據「敵國條款」行使自衛權的法理依

日本曾經給中國人民帶來深重災難, 但當今中國早就不是當年積貧積弱的舊中 國。歷史不會重演,歷史也不可能重演。 正如中國駐日大使吳江浩強調,台灣問題 是中國內政。沒有任何國家會容忍他國領 導人粗暴干涉本國內政,沒有任何國家會 容忍他國領導人對本國發出武力威脅。今 天的中國早已不是當年的中國,中國政府 和人民捍衛國家主權的決心和能力堅如磐 石、不可阻擋。日本現職領導人單方面發 起的破壞行為,誤判形勢、悖逆潮流、撞 上南牆。日方當前唯一正確做法,就是恪 守自身數十年來反覆作出的政治承諾,停 止破壞戰後國際秩序,立即撤回錯誤言 論,以實際行動徹底認錯糾錯。任何錯上 加錯的舉動,只會遭致更加嚴重的後果。

上海大學特聘教授、海峽人文與藝術 研究中心主任

責任編輯:曹宗興